

# 聚焦新职业 竞技新风采

## ——市新职业技能大赛松江赛区角逐激烈

□记者 李于伯

无人机装调检修工、虚拟现实工程技术人才、全媒体运营师,日前举行的2021年上海市新职业技能大赛暨全国新职业和数字技术技能大赛上海选拔赛中,上述三个项目在松江开赛。来自全市各区、驻沪央企、市属企业的参赛代表队,企业院校等单位的从业人员在比赛中展开激烈角逐。聚焦新业态、新职业,选手们同场竞技,以赛促学,“技能明星”不断涌现。

同行深度竞技

当天上午9时,无人机装调检修工、

虚拟现实工程技术人才两个比赛项目在上海城市科技学校开赛。无人机装调检修工项目要求参赛选手完成系统组装、飞控调参、飞行测试、航线规划4个模块。从全市各个赛区脱颖而出的选手很快进入状态,拆装、焊接、检测、诊断……有条不紊地进行着。虚拟现实工程技术人才项目的考题是完成指定图片“机械龟”的三维建模,选手们使用3ds Max或Maya软件进行建模、拆分UV,结合素材中提供的贴图进行摆放。全媒体运营师的比赛现场设在上海视觉艺术学院,选手们采用数据分析、创意策划等方式切磋竞技,看谁更胜一筹。

来自上海曼恒数字技术有限公司的

张盛涛参加了虚拟现实工程技术人才项目的比赛,张盛涛在赛前告诉记者,自己很荣幸能代表松江区参加这样专业的比赛,与众多虚拟现实专业领域的同行们相互学习交流,提升自我实力。“参加这次比赛真正的意义不在于能拿到什么名次,而是通过这次相聚能认识更多的朋友,大家共同为国家虚拟现实领域贡献自己的一份力量。”张盛涛说。

“技能明星”展风采

记者了解到,本次大赛参赛选手普遍年轻且学历高,35周岁以下选手占比约70%,本科及以上学历选手占比超80%,呈现出新业态、新职业从业群体年轻化、高学

历的特性。在赛项设置上,大赛聚焦数字技术技能领域,15个技能类项目都是新职业,体现了技术技能的深度融合。区就业促进中心主任殷华表示,随着数字经济的兴起,涌现出不少人工智能系统操作、工业互联网工程技术、无人机装调等新兴职业,通过新技术技能职业大赛能吸引更多的人员来关注新职业,吸引更多的青年人投入新职业,以满足产业转型升级的需求。

值得一提的是,本次大赛技能类比赛项目的获奖选手,可根据有关规定晋升相关职业技能等级。同时,每个赛项前2名(双人赛项第1名)共40名选手将代表上海参加明年1月举办的全国新职业和数字技术技能大赛。

## 车墩镇劳动人事争议调解中心获市级“金牌”称号

本报讯(记者 李于伯)上海市第一批“金牌劳动人事争议调解组织”近日公布,车墩镇劳动人事争议调解中心榜上有名。

11月24日,申请人李女士因原公司薪资计算方式调整,对自己辞职前,7至9月的工资存在异议,于是来到车墩镇劳动人事争议调解中心。“我觉得公司这三个月少发了我6000多元工资。”一走进调解中心,李女士便向调解员唐耘反映。“先别着急,我们来听听被申请人是如何解释的。”唐耘说。随后,被申请人向李女士说明了新老两种薪资计算方式,并表示李女士可以选择其中任何一种方式对这三个月的工资进行重新核算,多退少补。

调解员耐心调解两个多小时后,李女士决定按照老的计算方式对工资进行重新核算。“今天这个劳资纠纷案件的争议主要集中在新老两种薪资计算模式上,既然双方都同意按照老的方式来结算辞职前三个月的工资,那这个案子就可以结案了。”唐耘说。李女士也表示,她对当天的调解结果表示满意。

据介绍,车墩镇劳动人事争议调解中心于前年底启动“阳光调解”特色品牌建设,针对辖区内企业多、外来人口多、劳务机构多、在建工地多的实际情况,坚持以“强化使命担当,夯实和谐之基”为工作理念,以“公正、透明、解忧、暖心”为服务宗旨,努力维护社会和谐稳定,为社会经济高质量发展保驾护航。

一直以来,车墩镇始终高度重视劳资纠纷调解工作,先后出台了《关于成立车墩镇劳动关系预警和矛盾联动调解处置工作领导小组的通知》《关于车墩镇劳动关系预警和矛盾联动调解处置的实施办法》等文件,不断完善处置流程,明确部门分工,强调预警预防,畅通沟通渠道,强化统筹协调,形成工作合力,为妥善处理劳资矛盾提供了制度遵循。去年6月,在排摸到镇内一家企业即将关闭的情况下,车墩镇随即启动联动调处机制,召集镇综治、调解中心、司法、工会等各有关部门,进企业、摸情况、定方案,及时给予企业有效的政策指导和帮助,帮助企业自行化解了涉及600多人的劳资矛盾。

“我们中心提倡阳光调解,以和谐、解忧、暖心为目标,始终坚持以人为本,在调解中寻找平衡点,最大限度保障劳资双方的利益。我们的专业调解员会根据单位及个人的不同情况制订个性化调解方案,有上门调解、一对一调解、部门联动调解等,努力将劳资纠纷化解在基层,把问题解决在萌芽状态。”车墩镇劳动人事争议调解中心相关负责人王浩说。近三年来,该中心共受理案件1628件,成功调解1367件,调解成功率达84%。

记者从区人社局了解到,目前,全区各街镇(经开区)已实现劳动人事争议调解中心全覆盖。各中心始终贯彻“预防为主、基层为主、调解为主”的工作方针,以维护辖区内劳动关系和谐与稳定为落脚点,主动为企业和员工排忧解难,依法保护双方合法权益,成为化解劳动争议的“第一道防线”,使得近七成劳资矛盾在基层得到化解。

田园风光和人文景色交相辉映

## 小昆山镇打造新“十景”



图①为稻米文化体验馆,图②为响板桥,图③为千年银杏树。

记者 姜辉辉 摄

本报讯(记者 张小小)晋代文人陆机、陆云曾在此闭门苦读十年的小昆山;民族英雄夏允彝、夏完淳长眠之所夏林;1977年被列为古文化遗址保护地、出土过新石器时代生产工具的汤庙村古文化遗址……近日,小昆山镇重新梳理文化资源,发掘具有本土特色的新“十景”,并将周边景点拾遗串珠,打造不同主题的旅游路线。

小昆山镇位于松江西北部,地处“九峰”最南端。相传,东吴大将陆逊的孙子陆机、陆云曾在山上苦读治学,终成一代文豪,时人以“玉出昆冈”誉之。据镇志记载,小昆山旧有“十景”:白驹泉、涌月台、神虎穴、红菱渡、杨柳桥、紫藤径、乞花场、玉光亭、七贤堂、揖山楼,但因年代久远,多已湮没。得益于深厚的历史文化底蕴和丰富的自然生态,小昆山镇相关部门前不久重新梳理发掘出了新“十景”,供游览者在水软山温中览胜。

除了小昆山园,新“十景”还包括夏林、汤庙村古文化遗址、陈氏老宅、响板桥、斜塘引桥遗址、千年银杏树、江南水稻艺术公园、稻米文化体验馆和樱花大道。

记者发现,“十景”中大部分为人文景点。粉墙黛瓦、柏树森森的夏林,位于昆北路与永昆公路交叉口南100米,如今是爱国主义教育基地;汤庙村古文化遗址位于小昆山以西3公里的走马塘和华田泾交汇处;陈氏老宅地处小昆山工业园区,原属大港史家村,现存的徽派墙体老宅东墙门,距今约有百年历史;响板桥坐落于荡湾谢家村东北江面上,始建于清康熙年间,因人们过路时石桥会发出响声而得名,又因修建人叫“永兴”而得名,官方名称“永兴桥”。

此外,拥有秀美田园风光的小昆山现代农业示范区向市民展现了一幅世外桃源般的江南乡村生活图景,正在建设中的江南水稻艺术公园成为田园风光和人文景色为一体的沪郊“后花园”。其不远处,在建的稻米文化体验馆同样令人期待,竣工开放后,市民可在这里追寻稻米历史,传承稻米文化,了解稻米科技。

本报讯(记者 符静)

12月3日,九亭镇在九科绿洲举行“12·5”国际志愿者日主题活动暨九科绿洲新时代文明实践“汇客亭”运营启动仪式。

九科绿洲新时代文明实践“汇客亭”设在九科绿洲生态绿地内,取名“汇客亭”,寓意用文明的纽带汇聚天下英才,做客绿洲、扎根九亭,实现梦想。该实践点作为布局在长三角G60科创走廊的重要活动阵地,将立足“科创、人文、生态”卓越价值取向,坚持“每月有集市、每周有活动、每天有服务”。

据介绍,九亭镇着眼人民对美好生活的向往以及城市软实力的提升,较早启动并完成了新时代文明实践分中心、居民区新时代文明实践站和实践点两级体系建设,整合党建、群团、文体等各种资源,因地制宜打造了九科绿洲、来伊份零食博物馆、天青科创园等一批新时代文明实践特色站(点),服务科技工作者、居民,打通宣传群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,推动生产、生活、生态的有机融合。

本次活动还向九亭镇新时代文明实践联盟代表授旗,向来伊份零食博物馆、G60科创走廊人才公寓、天青科创园、博治食品园和九科绿洲五个区级特色实践点授牌。小学生们在35米长的文明长卷上现场绘制主题画作,为文明添色彩,来自区中心医院和九亭医院的医生现场为市民开展健康咨询义诊,为文明添活力。

遵法守法 建设法治松江

## G60科创云廊亮起主题光影

本报讯(记者 陈菲茜)“宪法是根本法”“百姓福祉离不开法治保障”……12月3日下午,G60科创云廊外立面亮起主题宣传标语,松江区第四个“宪法宣传周”主题活动暨科创云廊宪法宣传启动仪式在此举行。本次活动由中共松江区委依法治区办、松江区司法局联合举办。仪式上,松江区党内法规宣讲团成立,成员

来自区委党校、区纪委监委、区委组织部、区司法局等单位,他们将在全区社区、农村、企事业单位向市民群众开展党内法规宣讲。同时,“长三角G60科创走廊法治讲堂”挂牌成立,这将是继正泰企业科技园后的第二个企业园区普法阵地,将为企业提供法治宣讲、法治体检等各类一站式、全方位的法律服务,为企业高质量发展提供法治保

障。此外,活动还为市“七五”普法先进集体和个人颁奖,并公布了法治松江建设满意度指数。

仪式前,区法院、区检察院等14家单位摆摊设点,紧密结合各自工作职责,为市民提供政策及法律咨询,并发放相关法宣手册与小礼品,现场营造了尊崇宪法、学习宪法、运用宪法的良好氛围。

## 感受宪法的温度与力量

松江开展“宪法宣传周”主题教育活动

本报讯(记者 王梅)11月29日至12月5日是第四个“宪法宣传周”。12月3日上午,由区文明办、区教育局、区司法局联合主办的“宪法宣传周”主题教育活动在泗泾第三小学举办。宪法演讲、宪法故事分享、宪法晨读、宪法朗诵等形式丰富,贴合学生身心特点的活动,让师生们感受到了宪法的温度与力量。

活动现场,泗泾第三小学四年级学生刘佳琪作为今年“学宪法 讲宪法”演讲比赛上海队小组代表登上讲台,再现了参赛时的演讲情景。在题为《开讲啦,我的宪法小课堂》演讲

中,刘佳琪讲述扮演“宪法小卫士”向奶奶普法、动员奶奶接种新冠疫苗的真实故事。

“我们都是中华人民共和国的公民,要遵守国家法律。现在接种新冠疫苗,就是一件利于国家的大事!”“国家号召接种疫苗,其实是在保护公民的合法权益,让我们能回归正常的生活啊!”融入理解和思考的宪法“小课堂”不仅成功说服了刘佳琪心存顾虑的奶奶,还打动了“学宪法 讲宪法”演讲比赛的评委,入围了全国比赛小学组前十。

据了解,在泗泾第三小学,依托

道德与法治课程,宪法的学习覆盖各个学段。除了课堂教学,学校还在各类活动中融入法治元素,引导学生知法、懂法、守法、护法。得益于广覆盖、有深度的法治教育,这两年,学校涌现了不少学宪法、讲宪法“明星人物”。五年级学生冯光挺就是其中之一,他曾在2020年“学宪法 讲宪法”全国性演讲比赛中荣获二等奖。“通过参加讲宪法比赛,使我明确了方向,树立了信念。我想成为一名法律工作者,维护法律,坚持正义,做一个正直勇敢有担当的人。”冯光挺说。

兑换精美礼品 分享精彩故事

## 洞泾镇启用志愿服务积分超市

本报讯(记者 王梅)弘扬志愿服务精神,壮大志愿服务队伍。12月4日,在洞泾镇举办的“12·5”国际志愿者日主题活动现场,除了种类多样的志愿服务项目,新启用的积分超市也吸引了不少居民“打卡”咨询。

“我当志愿者一年多了,在上海志愿者网注册登记过,怎么到积分超市领积分呢?”“我想加入志愿服务队伍,能教我怎么登记吗?”……上午10时许,平阳居民区左邻右舍睦邻驿站的活动现场,工作人员忙着招呼前来咨询的热心居民。洞泾镇志愿服务中心负责人徐晶晶介绍,积分超市是专属志愿者的“加油站”,凡是在洞泾镇范围内参加志愿服务的居民都可凭志愿服务积分到积分超市兑换相应的志愿服务专属礼品。

“积分超市不单单是兑换奖品的场所,更是展示‘奉献、友爱、互助、进步’志愿服务精神的载体,志愿者可以在这里分享志愿服务的精彩故事,获取志愿服务的相关信息。”洞泾镇党委委员张燕说,志愿服务坚持以获取报酬为目的的公益原则,回归志愿者的本来之意,鼓励通过星级评定、积分兑换、礼遇优待等方式,激励市民积极加入志愿行动中。

据了解,近年来,洞泾镇通过开展形式多样、健康有益的社会公益志愿服务活动,形成了一批有特色、有亮点的志愿服务品牌项目。新启用的积分超市服务于志愿服务品牌和志愿者,是“洞力加油站,积分365”志愿服务品牌项目的重要载体。通过实行志愿者服务时长积分兑换机制,鼓励和吸引更多市民加入到志愿服务队伍,进一步营造志愿服务浓厚氛围,推动志愿服务活动深入开展。后续,爱心积分兑换小程序也将上线,届时,志愿者可通过微信小程序实现积分兑换,积分余额查询。

实践“汇客亭”运营  
九科绿洲新时代文明实践